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Quelques éditeurs ont
essayeé de concevolr des
manuels conformes aux
exigences des nouveaux
programmes, et indiquent
dans les manuels les
compétences mises en
ccuvre dans  certains
exercices.
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PHARE MATHEMATIQUES CYCLE 3 / 6E
EDITIONS HACHETTE EDUCATION

B Compétence 1: Chercher
« Chercher des informations
Prélever et organiser les informations nécess | o
» Chercher de nouvelles méthodes 1den’E1ﬁee par un
S'engager dans une démarche, en élaborant|y NUMeEro

» Compétence

B Compétence 2 : Modéliser » Des composantes
» Modéliser un probléme définies pour
Utiliser les mathématiques pour résoudre qué chaque compétence

» Modéliser en géométrie
Reconnaitre des situations réelles pouvant éti

B Compétence 5: Calculer

m Compétence 3: Représenter * Calculer une valeur exacte
Représenter une figure plane, un solide, un Calculer avec des nombres décimaux en uilis

* Calculer une valeur approchée
Utilizer les ordres de grandeur. Contréler [a i
» Calculer avec des instruments
Utiliser une calculatrice pour trouver ou vérifii

un graphique.
Utiliser des outils mathématiques pour représ

B Compétence 4 : Raisonner

» Raisonner en plusieurs étapes m Compétence 6: Communiquer

fﬁ?ﬁﬁ:ﬁ 2“|:|- mggﬂﬂ-,gmblemﬁ:r ganisant des donf » Communiquer avec le bon vocabulaire, les
En géométrie, passer de la perception au con Utiliser un vocabulaire adéquat ou des notatig
» Raisonner ,;" groupe = Communiquer avec autrui

Expliquer sa démarche ou son raisonnement,

Progresser collectivernent dans une imrﬂstiga
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PHARE MATHEMATIQUES CYCLE 3 / 6E
EDITIONS HACHETTE EDUCATION

Le numéro associé a la compétence

ainsi quune composante sont
indiquées en bordure de page.

Le numéro associé a la

compétence est indiqué a coté

du numéro de 'exercice.

compétences

travaillees (8£) Représenter une fraction @Calculer une valeur exacte

m @'1] Tracer une demi-droite graduée d'unité 4 cm.
2) Placer sur cette demi-droite les points E, F, G et H
5 8

e : 3 &
d'abscisses respectives 77 EEt T

Parmi les fractions ci-dessus, indiquer :
a) la fraction qui, multipliée par 7, donne 25;

m Lorsque cest possible, donner une écriture
décimale de la valeur exacte de chaque quotient.

Sinon, I'écrire sous forme d’'une fraction.
a) 17:5 b) 23:9

d) 27 :12 e) 57 : 100

multiplication d'un nombre par une fraction

=* Volr savolr-faire, page 176

¢) 15:18
f) 73:73

CHAPITRE 11 Fractionhs

[ 59 | @ Dans un bus de 54 places, les sept
neuviemes des siéges sont occupés.

e Combien y a-t-il de passagers dans ce bus?
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LE PETIT PLUS DU PHARE
Qo

Parmi cette liste de fr

Les deux quotients proposés sont-ils égaux?
Justifier la réponse dans chaque cas.
3 30 5 15 9 63

a}IetE h]—Et— G]ﬂﬂﬁ

igns, indiquer -
a) la fraction qui représente
b) la fraction égalea 3 : 11;
¢) le nombre qui, multiplié par 11, donne
d) la fraction qui a pour numérateur 11;

e) la fraction qui représente le quotient de 5 par 11.

' Pour les exercices 42 a 46, on considére

[ 27 | @ Donner l'écriture décimale de chaque fraction.

8 7 1 1 0 7
= by = - - = L
[ 38 ] @ Calculer chaque produit - 1) Citer le critére de divisibilité par 5.
3 2 27 2) Trouver les nombres de la liste divisibles par 5.
7D 1) Citer le critére de divisibilité par 9.
ED & Calculer : 2) Trouver les nombres de la liste divisibles
3 8
a) —de15€ b) —de13m
) 5 ) 4 Simplifier chaque fraction.
3 5 14 6 12
¢) gdel2ke d) S de561L 3 ¢ b) - d -

CHAPITRE 11 Fractlions '

thilis.er le langage mathématigue @ Suivre une démarche scientifigue

Pour
certains
exercices,

Domaines
du SCCCC
indiqués en
bordure de
page et a
coté du
numeéro de
Pexercice.
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PHARE MATHEMATIQUES CYCLE 3 / 6E
EDITIONS HACHETTE EDUCATION

Les mathématiques en pratique

L'art horlo-kinétique |

C et art utlise le mouvement des aiguilles dhorloges.
Les artistes assemblent et programment des horloges
de maniére 3 obtenir des
sculptures mobiles en
perpétuel changement.
Le collectif de designers
scandinaves Humoans since
1982 a congu leeuvre ci-contre.
Il s'agit d'un mur graphique
composé de 288 horloges
contrblées par tablette
numénque.

A Million Times, »

Humans since 1982

(113} (w‘ﬁ‘,i:@ Suivre une démarche scientifique

Pour chacune des autres horloges, les deux aiguilles forment un angle
o Combien d'horloges ont leurs aiguilles formant un angle plat?

(114 (a’ﬁ:® Travailler en équipe

On veut cakuler la mesure de l'angle formé par les deux aiguilles
tard.

1) De combien de degrés Faiguille des minutes s'est-elle déplacée en } d'heure?

1
2) De combien de degrés laiguille des heures s'est-elle déplacée en 1 d'heure 7

3) Cakculer ba mesure de l'angle formé par les deux aiguilles au bout d'un quart d’heure.

g

ooy

T

CHAPITRE 11 Fractions ﬂ

Les clepsydres |

Une depsydre est une horloge 3
eau. Clest le premier systéme inventé
par I'homme pour mesurer le temps.
Une des plus anciennes a été
découverte en Egypte (1600 av. ).-C).
Des graduations permettent, en
fonction de la quantité d'eau écoulée,
de mesurer des intervalles de temps.

“ Clepsydre modeme, Musée Noria,
Espace de U'eau Saint-Jean-Du-Bruel.

NN e e e

réservoir de droite qui i, se
en 24 heures.
A un instant donné,

' 115] m‘:,‘:@ Comprendre lactivité

humaine
gau s'écoule en continu dans le petit
f de gauche.

=
wniN
oo

Rempli

Rempli
enth q

en2d4h
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MATHS MONDE CYCLE 4

EDITIONS DIDIER

Au-dessus de ’énoncé,

a coté du numéro de 'exercice

!

m Devinette

De combien augmente un nombre en écriture
fractionnaire, si on ajoute son dénominateur a son
numérateur ?
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MATHS MONDE CYCLE 4

EDITIONS DIDIER

En marge des activités

Voyageons un peu !

Les deux pays les plus peuplés du monde sont la Chine

et l'Inde.

La population chinoise représente treize soixante-quinziemes
de la population mondiale et la population indienne les
quatre vingt-cinquiemes.

Jeanne affirme :

« Un habitant sur trois sur la Terre est chinois ou indien ! »

Que doit-on penser de cette affirmation ?

P Laruse du lion

« Nous allons partager ce bel
agneau de trente-six kilogrammes,
dit le lion au singe et au rat.
Puisque nous sommes trois,
j'en prends d'abord un tiers :
c'est juste.

Ensuite, comme Roi des
animaux, il men revient,

en plus, la moitié.

Enfin, je m'attribue encore

le sixieme parce que tel est mon

plaisir.
Aprés cela, partagez-vous
le reste. »
D’aprés une fable de La Fontaine
OBIECTIF
Prendre La fraction Ol se trouve fa ruse ?
dhune quantiti. Les y

el ant Cours 3

s'aides d'un schema

MathsMande 174 <
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MATHS MONDE CYCLE 4
EDITIONS DIDIER

Le Rebond de la balle =3

LE DOCUMENT

Lanqu'we bolle de Cooihow

rebona? 1 e 30l 30m reband
matwre W3 e Cngutmes de
G haew de 1a chVe nice

- ~ et 3 rebond eat
de mabn de lom,
LA SITUATION ‘ S Corpelen
Au bout de combien de rebonds, la balle
ne rebondit-elle plus ? <‘
La balle est lichée a 1 métre de hauteur. & A>

Expliquer la démarche suivie méme si elle n'est pas complétement aboutie.

Nouveaux forfaits pour les transports o |
en commun de Lisbonne

LA SITUATION

Avant de lancer des nouveaux forfaits, une
sodété de transports en commun souhaite
calculer la somme d'argent que ces nouveaux
produits pourraient lui faire perdre en un an.
Pouvez-vous l‘aider ?

LES DOCUMENTS

Le célébre tramway jaune de la ligne 28
a Lisbonne emprunté par environ
34 020 000 étudiants chague année.

Expliquer fa démarche suivie méme si elle n'est pas complétement aboutie.

£
MathsMande 185

En marge des problémes

avec prise d’initiative
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DIMENSION MATHEMATIQUES
EDITIONS HATIER

£I3 Donner des notes
ENTETEY cn justifors sos affinmetions.

n. Corslrure one séce de 7 noles [s=nle O el
20) dont I2 méadiane est 10. Cette série estelie
a seule possibie 7 Justifier

b. Construire une séric ce 7 notes dont la
moyanne est 12. Cotte sére est-elie unique 7

c. Construire une séne de ¢ nates telle que a
médiane soit 10, la meyenre soit 12 et I'étendue

s0il 5.

m Ce trimestre, Mattdo a falt cing
comirdles notés sur 20 en espagnol, Sa
moyenne est 10, s médiane est 12, sy
melligure note est 18 et I'étendue de sa
sérke de notes st 14

P Avsc oss mformalions. peul-on relrouess
25 cing nates ? Justifier.

53 Arqumenter wm —

© wanmq.m (3] us montre les resuitsts
pbtenus A un contrife WgEoences note sur 100
P doux Eroupes d'éves,
A Nombre d'éléves

Surla base de co graphigue, le profassewr conchut
gue b groupe B & mieux réussi o= contrdle que
le groupe A
» Donner un argumant mathdmatigue que les
éidves du groupe A pourralent utiliser pour Iu
prowver gu'il a tort,

Dapes RS

(s dndtiatve )

5D Les grunds lecteurs m

Le professeur documentaliste du 11 Réponses des 3* A

collegle & pose ls gossbion suivante
an trols classes de 3¢

« Combien de hvres avezvous s
dutanil 'ernde suolare ? « 31
Les trois classes ant communiqué

leurs néponses de manidres diffé- | Effectif total

enes, - Mayenne
Un grand lactaur a5t un &dve qul | Frendee
& lu 5 livres cu plus dans 'annde | Médiane

scolare.

a Quela classe a fa plus grande 3| Réponses des 3°C

proportion de grands lacteurs 7
Justifier,

b. Paeutan trowver dans guedie
classa g trowwe Néléve qui e le

plus de livves 7 Justifier
[apeks Grmee 2012

Nombre de Ilvres lus

Nombee de vres lus 0 1 2 3 6 7

. Réponsesdes3°B

"~
®ialw

|«

LR |
B2w3
T4ousS
Boou7
_F]

& + Trvtor ot mevardtey cos donnbes

Au-dessus de I’énoncé des

exercices et problemes
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V'apprends d résoudre

PROB ‘ Et maintenant,
W y  PoUX-tu conseiller Emma
- roim ~ et Erwan pour quils ment
‘ ' la maximum de chances
. l de gagner un bicket ?
-

L8
-

R e
LR

A 5

PROBLEME RESOLU

10 Tout en vert 7 m

Pour s'habdler. Arthur a ke cholx entre trois t shirts
{un vers, un bieu 62 un rouge] ot deux shorts (un vert
slun bleu), I dacide dea choesir su nasand un =shirt,
pUs un short

» Queiie ost B probab 8se ou'Arthur sot habile inté-
grakameant en vart ?

L wpzeecs Bamnal SN0

Lacqualla da cas dedax mathodes

Des solutions d’éldves préfirs-u wiliser 7

DMOEELISER BEALCULeS ) §
Je construis wn arbre de probatyvité pour modélser I sitwation, Toshirt Short l
Je note (es couwlewrs des vEtewents & (aide des lettres V pour vert LV --.',"-- v
B powr Bleu ot R pour rovge. J'observe quil y & & issues possibles 4 B

ViVLIViB:(B:V.(B:iB){R:V)et (R B)
Seule "szue (V ; V) réalise Mévénement « Arthur szt hobillé

n Vert w. \
Iy o autant de ¢ -shicks ¢f autant de shorts de chagque coslear NR == .
Gin 1 —8
dowc I probabiitd qu'Arthar Shabille tout en vert est =
&

Pour Etre habilié tout en vert, Arthur doit porter un ¢-skirt vert et wn short vert [ &8

I a le choix entre 3 t-skivts dont 1 vert : la probabilitd de wattre un t-shirt vert est ;‘

Il & ' chorx entre 2 shorts dont 1 vert : (2 probabilité de porter wn short verd est

» e

La provabilitd de s'hablller tout en vert s'obtient en fasant (¢ procdut de ces deux

probakilités : elle est done de ;1 . i sovt ‘Z

cioes 394 452 100-11

Sandra PICHEGRAIN

Journée IREM

L ORIGINALITE DPHATIER 1'apprends a résoudre

PROBLEME RESOLU

@__d'.‘niﬁaﬁv’l)
>y R
11 Jeu de dés wm
Le jeu suivant se joue A ceux jousurs avec deux dés cubiques A six
faoas Mon ruguss |
» Un joussur srvonce un noenbee snbsr compns eptne 2 el 12,
Si la somme de< dés est &gale au nombire annonce, il gagne.
Sinon, Il perd, »
» Peul-on rouver une stratégie pour gagner le plus souvenl possible & oe s ?

Des solutions d’éleves Que penses-tu de ces /
;4 deux méthudes 7
Em -
Je simule SO lancers du dE 2 et du dE 2, puis feffectue | S
Le sovame des desx dis. Avee (o forction NBSH, (2.0 o) ENTIEAEA( 11 )
je compte (es effectifs de chaque sovme, puis je calcale les Wiy » ¢
o T3 % ) 2 £ . . 1 Bei De2 somee
Fréquences corvespondantes povwr construire un graphigue - D - “
a2 4 Friquances { Pour SO 31.':(5' > > - .
4 L] 13 "
.16 s s 1 s
0.12 & R 1 s
0.':8 ) a 3 “
004 8 2 1 3
i o £ & s "
2 3 45 6 7 8 9 101812 w s § n
Somma des deus dits I e 3 2
0N s 3 4

Le nowvdve de lancers w'est pas aséez grand pour conckare
Je miodifie ma fewille de caleul pour sivanler 5 000 lancers
Awvec ces 1 000 lancers, la iréauence o plus grande, procke de D,27, est celle de la sovame 7

Pour gagrar fe plus souvent, (I faud amnorcer 12 novabre 7,

(CHESTHER B SEPRECENTER I FAISONNER J CALCULES ]

Je construis un tobleau powr étudior toutes les issues possibles des sommes de dow dés 20

Il 4 a 2& (csues possibles, qui ont st

toutes (@ smdaws chance de 22 rialiser 20 ,i}"' & 1 2 L] B s @

Il 4 a 23 sowumes possibles aves : ; 5 = <3 7 -
drux dés.2 .3 ,4,5,86,7,%; F—— e e
;20;3red 12 - - = . — L e
La somme 5 S'obtient de 4 Fagons | > - o 7 s ’
(2:85),(3,2),{(4;1)et(1,4) 4 1% 7 8 5 | e
La probaklitd d'obtenir [a s 6 |7 | 8 e |30 13 |
sompaz 5 est donc égale & 4 « L4 L] 9 |20 |32 12

36
e caicule de wadvae |65 probaly(itis de chatune dés Sommes
La sowwane 7 25t celle qui a la plus grande probabiité car il g a & fagons de 'obtenir,
&
=6
our gagesr o plus souvent & o2 jeu, il faut anroncer (2 nombre 71

st une probabilits de =" Ainsi, wn fouear & 1 chance sur & d'sbtenir la somme 7.

7« Comovordmm et utiizor dos notions ddmantabes e probabel nds

6 octobre 2016



TRANSMATH CYCLE 4
EDITIONS NATHAN

K3 prendre des initiatives

Raisonner « Calculer « Communiquer |

Lors d'une course a pied, Léo a traversé le viaduc de
Millau. Il a utilisé une application sur son téléphone
portable pour estimer la longueur réelle du viaduc.

Marge d’erreur acceptable

sur I'estimation donnée

par lI'application :

La distance réelle est comprise
entre la distance affichée plus 6 %
et la distance affichée moins 6 %.

Au-dessus de

I’énoncé du probléme
dans la partie « J’utilise
mes compétences »

J'utilise mes compétences

1

25000 '
le viaduc de Millau mesure

9,8 cm de longueur.

Sur une carte a l'échelle

La distance affichée par I'application est-elle fiable ?
Justifier.
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TRANSMATH CYCLE 4

EDITIONS NATHAN

S"initier au raisonnement

I3 rReconnaitre une puissance
WMedéiser - Raooswes - Communiquer

On laisse tomber une balle d'une hauteur de 1 m.
A chaque rebond, dlerebomﬁavx 3 de la hauteur
d'ol elle est tombée.

Quelle hauteur, en cm, la balle atteint-elle au
cinquiéme rebond ? Donner une valeur approchée
al'unité prés,

Exprime la hauteur atteinte par |a balle aprés le
1" rebond, le 2°, kralddedehl'rml

f.‘,‘.

Remarque que ces hauteurs sont des puissances d'un
nombre,

13 utiliser un contre-exemple

(hercher - Ranoresr - Cammanigoe

Suha énonce la propriété sulvante: « Le cube d'un
est érieur & son carré. »

L'affirmation de Sacha eﬁ-elle comecte 7

Justifier la réponse.

[ Conseil J

Pour te faire une idée de la réponse, fais des essals
en envisageant des nombres « variés » (entiers, non
entiers, positifs, négatifs.. ).

m Porter un regard critique

(hercher « Ranoraer - Communsgse

Jamy affirme : « Le nanométre est au métre ce qu'une
cerise est ala Terre. »

¢ ©

Diamétre:1,5cm Rayon : 6400 km
L'affirmation de Jamy est-elle vrale ’)ustiﬁ«
[ conseil |

Intéresse-toi au rapport des diamétres de la Terre et
d'une cerise en velllant 3 ls cobérence des unités,

L%

[B) utiliser les grands nombres

Calculer - Conmmamposs

Le fleuve A a un débit d'environ 1,9 x 10°m'
par seconde.

En France, un foyer de 3 personnes consomme environ
10000 L d'eau par mois.

Donner un ordre de grandeur du nombre de foyers
que pourrait alimenter ce fleuve en un an.

TL=1dm* et 1m'=1000L

EL) Relier doubl itié et pui e
Eabormer « Communiguer

Dans chaque cas, écrire sous la forme g™ avecaet n
nombres entiers.

a. Le double de 2. b. La moltié de 2%,

¢ Le triple de 3% d. Le quart de 2",

Utilise le fait que, par exemple, be double de 27 s'écrit;
2XIx2XIXIXININD

I3 confronter la réalité aux calculs
Kanosae - (dader « Conmmmgaer

La foudre tombe & 6 km de la maison de Masl.
La vitesse de la lumidre dans Ialr est 3 x 10° m/s.
La vitesse du son dans Fair est 300 m/s.

a. Calculer au bout de combien de temps Maél :

« verr l'éclair; « entendra le tonnerre,
b. Quelle expérience de |a vie ces calculs confirment-is ?
| Conseil |

Utilise la formule v = i en veillant & la cobérence
des unités.

[E13 utiliser la définition d'une puissance
Grercher « Rabsonmer - Communigues
Sans effectuer de calculs, expliquer pourquoi :

a 36 =6* b.274=31

| Conseil |

M est qualquefols utile de les canrés, les cubes
des p bres entiers, Par le, bcl, 36 = 6.
M travailler avec des puissances, on peut utiliser
Ia définition d'une puissance.

J'utilise mes compétences

Organiser son raisonnement

EE) penser aux puissances 653
Nedthver - Ranemaer - (Dramuskgues
Léa observe au microscope, &
midi, une cellule de bambou.
Au bout d'une heure, la cellule
s'est divisée en deux. On a alors
deux cellules. : -

Au bout de deux heures, ces deux cellules se sont
divisées en deux. Léa note toutes les heures les

résultats de son observation.
A quelle heure notera-t-elle, pour la premidre fois,
plus de 200 cellules ? Dapeés Brevet
EZ) organiser ses choix

Regresentes - Comvmeniques

Au self du collége, les éléves ont le cholx entre trois
entrées A, B, C et trois plats P, Q. R

Ivan choisit une entrée et un plat.

a. Ecrire tous les choix possibles pour Ivan.

b. Dans le menu « gourmand », Ivan peut ajouter
& son entrée et son plat, un dessert & cholsir parm|
trois: D, E, F.

Combien de menus « 9
ainsi étre composés ?

K53 exprimer avec des puissances
Rabsaner « Calcaler - Comenumiquer

Les deux niveaux de I'’ASSR sont nécessaires a
I'nscription au Brevet de securnté rwﬂéve (BSR)

ds » différents peuvent

Pour se préparer ~——

a l'épreuve rd Caautcudbns
de I'ASSR 2* V' nadorisentpas |
niveau, Sophie | dconduve f)
s'entraine avec \ invéhicule
20 questions & N Amotew ! :/‘
choix multiples :  Fatoy o

les 15 p @res prop chacune 3 rép les
autres 4 chacune.

Pour simplifier les calculs on suppose qui n'yaqu'une
seule bonne réponse par question.

1. Exprimer sous la forme d'une puissance le nombre
total de réponses possibles :

a aux 15 premiéres questions,

b. aux 5 demiéres questions.

2. Sophie affirme : « 1y a plus de 10 milliards de fagons
de remplir le questionnaire. »

A-t-elle raison 7 Expliquer.

EL) Travailler avec un périmétre, une aire
Rabonses « Caloster « (ommunigues

a. Quel est le périmétre d'un carré de coté 27

b. Quelle est a longueur du coté d'un carré daire 57

E7) utiliser les préfixes GETDS

(hexctier « Calsle - Commmniques

Le diamétre d'un atome est volsin d'un dixéme de
nanométre.

Le diamétre de son noyau est voisin d'un milliardiéme
de micrométre.

a. Exprimer & lalde d'une puissance de dix la
tallle en m d'un atome, puls celle de son noyau.

b. GH affirme : « Un atome est un million de fois plus
grand que son noyau. »

A-tdl raison ? Expliquer.

[ELJ pécouvrir de nouveaux préfixes
Ralsanser + Calcutes
Sur |a boite d'un disque dur, il est écrit :

1 To(téraoctet) = 10% octets.
On partage un disque dur de 1,5 To en dossiers de
60 Go chacun.
Quel est e nombre de dossiers obtenus ?

EZ) voir loin, Cest voir le passé X
Calcgler - Communigoer

L'année-lumiére (al) est la distance parcourue par la
lumiére en une année,

La vitesse de |a lumiére dans le vide et dans F'alr vaut
299792 458 m/s.

En 2005, les ant observé l'explosion d'une
étolle qui était située 3 13 mlllludsdannées lumiére
de laTerre.

Exprimer cette distance en km.

£55) compter... impossible !
Mogéiser - Cskoules  Commureguer
Les grains de sable de la plage de Syracuse sont trés.
fins pulsquiil en faut 10 pour faire un volume de 1 mm’.
Il y a du sable sur une épaisseur de 1 m. La plage fait
50 m de large sur 2 km de Jong.
Exprimer a aide d'une puissance de 10 un ordre de
grandeur du nombre de grains de sable de la plage
de Syracuse,

Dapris Kangourou des coléges

Chapitre 6 « Comprendre la notation puissance (181
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MISSION INDIGO MATHEMATIQUES CYCLE 4
EDITIONS HACHETTE EDUCATION

En haut de page
dans la partie « Probléemes » de chaque chapitre

Pour mieux cibler les compétences

':;Chercher @ @ @ . Raisonner

e - 7 .
\Representer @ @ . Communiquer

QDD
(Modéliser 48)[51)62 . Calculer SO@
61465
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MATH'X SECONDE
EDITIONS DIDIER (2014)

L CB Des situations pour developper des compétences

Dansle manuel, les TP mobilisent souvent plusieurs compétences. Le choix a eté fait, pour chaque TP d’afficher la ou
les deux ou trois compétence(s) principalement travaillée(s).

D'autres exercices ciblent particuliérement une des compétences. Le tableau ci-dessous peut servir a en repérer
certains, de fagon non exhaustive.

TP2,3; 18420, 23, TP1,2,37a39, TP4,44,45,49, ©56,57,78 TP1,3,24,35,
59,60, 78, 83 34a36 51a55 80, 81 37,79
TP2,3,5,87, TP3,4,5,6,22, TP1;19,27,29, TP6.63,65 71, TP1,2,6,66,80 TP4,5;
88, 89,115 32,75,76,115  79,88,115 112 a84,89 25,32,85,86
23,81,82,117 83,112,149 TP1;19,27,29, TP6,63,65,71, TP1,2,6,66,80 18a21,78,116,
al22 79,88,115 112 a84, 89 121
TP3,4,5;66, TP5;25,55,56, TP2;20,21,68 TP1,2;19,85  65a67,72, TP2;44,64
67,101 100 arl 994101,122, 113a115,119

143

1 2-77 72 T2 -29% 299 R7 12414 1Q 4921 T2 2-R7R7 TP1 A-79 72 TPA-18 1R 2R

NIVIOHHDIC sipues

INH Y] °9uInor

910¢ 9190390 9



MATH'X SECONDE
EDITIONS DIDIER (2014)

o Graduer une boite de sucre

DBJECTIFS & Résoudre un probléme concret a l'aide d'une équation du type X2 = a.

@w Reinvestir la géometrie dans l'espace.

Un TP avec Geospace est aisponiblesur le site

W FVEAETIINE Créer une échelle sur la partie transparente de la boite
indiguant les volumes de sucre contenu dans la boite de 50 cm? en 50 cm?,
La baite est supposee posee sur une surface plane horizontale. I

On modélise la boite par le solide ABCDEFGH dontles faces sont des rectangles
ou des trapézes rectangles avec AB = 10cm, AE=9cm, EF= 1 cm, AD = 4 em.
On souhaite créer les graduations sur le segment [AL).

@ Caleul du volume

1. Beproduire |a face ABFE en vraie grandeur.

2, Les plans (ABC) et IMNR) sont supposés paralléles, Quien déduit-on surles
droites (AB] et (MN) 7 iCiterla propriete utilisee.] Flacer M et M sur la figure faite
enquestion 1. avec AM = 5 cm.

3. Flacer O point dintersection des droites (AL et (BF) puis calculer OL.

4, Soith la longueur AM exprimee en cm. Exprimer MM en fonction de i en
précisant les valeurs possibles de h.

5. Preciser la nature du solide ABCOMNPO et montrer que le volume de sucre enom?, est Vih) = - 2hE + 404,

G Création de la jauge
1. Montrer que W h) = -2(10 - h)* + 200.

2. Resoudre les équations Vih) = kpour k=0, k=50, k=100, k= 150, k = 200.
On donnera des valeurs approchees au mm pres des solutions.

3. Créer les graduations sur le segment [AL] en indiguant les volumes de sucre correspondants.
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COMPETENCE PRINCIPALE

o Mais est-ce la seule compétence mise en ceuvre ?

0 T

o Une longueur minimale
OBJECTIFS » Déeterminer le minimum d'une fonction.

a Onveut réserver une zone rectangulaire d'aire 1 800 m2
pour creer une cressonniere au bord d'une riviere.

On souhaite l'entourer de grillage sauf le long de la riviére.

Quelles sont les dimensions de la zone qui necessitent le moins de grillage
possible 7 1

ABCD represente la cressonniere. On note x et vles longueurs en métres de ses
cotés et L x ) la longueur du grillage.

1. Quelle information possede-t-on sur le rectangle ABCD ? C
En déduire y en fonction de x.
. 1800
2. Demontrer que pour toutx =0,L(x) = 2x+ ——.
C

3. Conjecturer al‘aide de la courbe de L la longueur minimale m de grillage
necassaire.

4. Demaontrer ce résultat en écrivant L{x J— m sous une forme adaptée.

P Pour aller plus loin

Le grillage doit étre acheté par rouleaux de longueur 50 m. On veut acheter le moins de grillage possible et ne pas

decouper le grillage ! Quelles dimensions peut avoir la zone ¢

. 2x—15)1x—-60)
Aide :on demontrera que, pour toutx = 0, Lix) 150 - j_ :
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COMPETENCE TRAVAILLEE

4l Représenter une situation

Modéliser - Représenter - Communiquer

A et B sont deux points sur les B

rives d’'une riviére, distants de /
150 m. Au méme moment, un
nageur part de A et se dirige vers A

B, a la vitesse constante de 1 m/s et une pirogue part
de B vers A, a la vitesse constante de 2 m/s.

1.50 s aprés leur départ, a quelle distance du point A
se trouve :
a.le nageur? b. la pirogue ?

2.0n consideére les fonctions n et p définies par :
n(x)=x et p(x)=150- 2.

* n(x) est la distance (en m) séparant le nageur du

point A en fonction du temps x (en s) ;

* p(x) est la distance (en m) séparant la pirogue du

point A en fonction du temps x (en s).
“a.Representer graphiquement 1es fonctions 7 et p,
sur une feuille de papier millimétré, dans un méme
repére orthogonal (unités: 1 cm pour 10 s sur l'axe des
abscisses, 1 cm pour 10 m sur 'axe des ordonnées).
b.Déterminer graphiquement l'instant ou le nageur
et |la pirogue vont se croiser.

Chapitre 8 + Connaitre les fonctions affines | 125

Mais est-elle
réellement mise en
ceuvre par 1'éleve ?

La formulation de
I’énoncé permet-elle
effectivement de
déterminer le
niveau de maitrise
de la compétence

« modéliser » ?
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